

丽水数字化改革从小切口关注民生

一个应用,缓解山区群众“看病贵”

本报讯(记者 慕妮妮 通讯员 朱舜友)“本来我需要承担118.9万元的医药费,现在只要付38.4万元就可以了,这是帮我们全家都渡过了难关。”近日,因伤就医的丽水市民吴某在享受了“浙丽保”的报销待遇后很是感激。为解决群众因病致贫返贫难题,丽水自2021年起推出“浙丽保”,利用数字化实现商业医保事前精准匹配、事中即时结算、事后智能分析,有效缓解山区群众高额医疗费用负担。目前,已有45.95万人次获益于“浙丽保”。

从细微处服务民生,在变革中实现共富。“浙丽保”应用是丽水数字化改革赋能现代化新丽水建设的例子之一。近年来,丽水围绕实现生态层面从生态保护到价值转化、生产层面从要素驱动到创新驱动、生活层面从全面小康到共

同富裕的“三大跃迁”目标,纵深推进数字化改革,已结出累累硕果。在龙泉,住龙镇金星村村民张高忠最近正忙着搭建新大棚,发展林下经济。“我搭建大棚的贷款靠的就是自家的公益林。”张高忠拿出手机给记者演示,“打开‘益林共富’应用,只需在所有的公益林这里申请一键贷款,2个小时就能到账!”这款应用,将林地地役权补偿收益权等作为质押担保,对依法设立林地地役权的供役地企业和自然人实施授信贷款,在保护林地的同时,有效解决了企业和林农融资难、贷款难等问题。

作为“两山”理念重要萌发地和先行实践地,丽水一直致力于推动生态产品价值倍增、高效转化、充分释放。“天眼守望”综合智治应用、“肥药双控”监

管应用等数字化改革成果都是生态产品价值重大改革中的催化剂。生态层面的跃迁催生了众多新兴产业,而新兴产业的发展则离不开生产层面的创新驱动。这几年,丽水的数字化改革也尤为注重发挥人才与科技的力量。

侨二代潘迪毅自回国以来,便在青田“聚才赋能”智选引才应用上提交了人才申请表,经审核和考核后获得了西点导师证。凭借该证,一年来,他培训学员100余名,新增就业岗位35个。据了解,该应用上线以来,已引育特色技能人才11500余名,带动就业4000人。

松阳上德盛集团自主研发的AI-EHS智能识别安全生产系统,重构工业智能安全决策生产,大大提升了工业企业安全生产数字化、网络化、智能

化水平。丽水还借由数字化改革让智慧生活触手可及,不断提升群众的获得感、幸福感和归属感。

噪音污染、秸秆焚烧、餐饮油烟污染等问题,以前都是令市民头疼的困扰。上线“i丽水”城市管理平台后,实现了丽水“城市病”的全民共治、高效协同。市民只要遇到以上问题,即可拿出手机拍一拍,通过“i丽水”报料。平台会根据任务类别自动派发至具体业务部门进行处置,并实时反馈处置结果。截至目前,通过该应用已触发事项10830件,正常办结10379件。

此外,花园码“一码通丽水”、“司法公正在线”、“银龄卫士”、“缙情帮”等应用也让丽水将社会发展成果更多更公平地惠及全体市民。

嘉善88家传统食品企业“住”进阳光工厂

一块臭豆腐,如何从弄堂口卖到长三角

本报嘉善10月11日电(记者 顾雨婷 共享联盟·嘉善 王洁 张子超)一块臭豆腐如何从弄堂口卖到长三角?关键词有两个:质量和安全。11日,记者走进位于嘉善县西塘镇两创中心的传统食品创意园,嘉兴管老太豆制品有限公司全透明的生产车间里,工人一刻不停。“我们日产臭豆腐10万片。”管老太臭豆腐第三代传承人管剑峰介绍,他们的产品主要销往江浙沪皖的古镇景区和商超,国庆期间的订单增长了7倍。目前,管老太臭豆腐工厂已达到4500多平方米的规模,拥有10个直营店,在长三角地区有十几个加盟店,年产值达1500万元。

刻板印象里,传统小吃往往因从业者操作不规范、制作标准不统一、设

备简陋等,成为食品监管的一大难点。但在管老太臭豆腐的阳光工厂里,我们看到的是另一番景象。标准厂房里,洗手消毒区、加工作业区、成品仓库和检验室区域分明,视频监控和物联感知设备随处可见,实时传输图像和数据,严密监控生产操作流程。

从小作坊走出的臭豆腐也能标准化生产。臭豆腐的生产区里,工人们统一身着工作服,戴上帽子和防尘口罩,只要出现着装遗漏,车间里AI智拍摄像头就会抓拍报警。企业的物联改造,覆盖了食品生产的原辅料验收、加工、产品贮存和出厂检验等生产加工全过程。监控数据去哪儿了?管剑峰打开“浙食链”应用:“不管在网端还是在手机端,我们企业的生产数据、车间状况,省市县的监管

部门都能实时掌握。”

臭豆腐闻着臭吃着香的关键步骤在浸卤和发酵,又该如何保证质量和保障安全?在管老太臭豆腐的卤制区,近300个卤料大桶整齐码放,每批出厂的豆腐块都要在这里浸泡7至12个小时。“卤制成一批就检测一批,检测数据同步上传。”管剑峰拿出了一张当天的检测报告——检测由第三方公司完成,检测项目涉及净含量、产品标识、微生物致病菌、水分和蛋白质含量等,所有类目都按照国家制定的行业标准严格执行,检测合格才能包装出厂。

每盒包装完成的管老太臭豆腐上,都印着一个二维码。记者扫码后,手机界面跳转到浙江省重要产品统一编码管理平台。供货来源、生产日期、批次

号、保质期、产品规格和条码等信息一目了然,消费者可以吃得更放心。

“这是嘉善首家完成‘阳光工厂’改造的企业。”县市场监管局食品生产与流通监督管理科科长李煜说,今年以来,嘉善县以数字化改革为引领,扎实推进食品安全一件事改革,深化阳光工厂2.0建设,建成阳光工厂88家。

目前,嘉善县作为嘉兴市首个GM2D(全球二维码迁移计划)试点县,通过GM2D试点整合浙食链、浙品码平台,发挥食品生产领域数字化改革优势,在“码”上赋能上做文章,在食品生产企业端形成监管、追溯和商品推广等多样化场景。



扫一扫 看视频



10月11日,位于杭州市拱墅区的西湖漾河沿岸,市民在休闲散步。近日,西湖漾河沿岸生态改造完成,蜿蜒的游步道、别致的小凉亭、多样的水生植物、错落的绿植景观,河道沿线换了新貌。 本报记者 林云龙 摄

都市野趣

浙江新闻客户端推出融媒传播活动

“打包绿水青山,快递一份给你”



本报杭州10月11日讯(记者 樊成友)这几天,各位读者如果有快递包裹要收取,很可能收获另一份别样惊喜——它或许是来自浙南万米高空中的洁白云朵,许是磐安深山密林里的清新空气,它或是江南屋檐下的风声雨声,或是临安天目山谷中的一方风景……

10月12日起,浙江新闻客户端推出“打包绿水青山,快递一份给你”融媒传播活动,将十年来浙江生态文明建设的巨大变化,通过4位亲历者和见证者的讲述“画”给你。活动还携手中通快

递,通过线上线下的方式,将这份美好送达全国各地千家万户。

如果收到了这份贴有活动面单的特别“包裹”,你可以扫一扫上面的二维码,观看H5,参与抽奖,将有机会获得“云朵立方”“空气罐头”“江南网红民宿”等特别好礼,更加直接地感受这片绿水青山。

你也可以通过浙江新闻客户端、中通快递小程序等多种渠道参与此次活动。



扫一扫 看更多

义乌

细致入微建设现代社区

本报讯(记者 何贤君 共享联盟·义乌 林晓燕 通讯员 徐佳诚)“进店客人的核酸检测阴性证明必须要48小时以内么?”“有统一制作可粘贴的提醒单么?”近日,义乌市稠城街道词林社区网格员陈晶艳的微信上,不断跳出辖区内商户的各种问题。根据诉求事项不同,她以难易程度进行分类,并联系微网格员,一一上门即时办理。

这是义乌在加快推进现代社区建设过程中,大力推行的“有事找社区,就近找网格”服务机制的片段之一。随着党建引领网格智治工作在我省全面推开,义乌优化完善“村社—网格—微网格”三级体系,将小区、自然村划分为网

格,楼道、楼栋划分为微网格,全市由原来798个网格优化调整为1885个网格、7206个微网格。同步选优配强“1+3+N(1个网格长,3个网格员,N种力量)”网格队伍力量,2.23万名干群常态进网格,通过日常上门走访,收集社情民意、开展网格议事等,让辖区群众能“看得见网格,找得到干部,解决得了事”。

义乌市委组织部相关负责人表示,“有事找社区,就近找网格”服务机制全面推行以来,全市已累计收集各类群众问题7680条,解决矛盾纠纷、安全出行、代办业务、协商自治等各类问题7632个,群众满意度测评达99%以上。

余杭

万名党员联万户

本报讯(通讯员 宋吟语)“邓书记,社区群众对居家养老用房和婴幼儿照护服务配套用房等需求越来越大了,能不能来帮我们出出主意?”社区工作人员遇到解决不了的麻烦,总是会“不见外”地找邓帅帮忙。近日,邓帅像往常一样,到社区一线走街串巷。她是杭州市余杭区市场监管局机关第三支部书记,也是良渚街道北宸社区党建指导员(第一书记)。

因为邓帅在社区跑得多、情况熟,一来二去就掌握了症结所在,与社区班子商议后,决定对社区配套用房进行集中排查、合力规划,同时与辖区企业、学校、社会组织等优势资源联动,推进公共服务配套设施建设逐步完善,为百姓

开展日常活动找到空间,不断凝聚群众共识。

据悉,余杭区于2021年推出党员干部“四联”机制(联户联楼联企联辅),是党组织和党员亮明身份,深耕基层,全面发挥组织引领、先锋模范作用的表现。而目前推出的“万名干部进网格 万名党员联万户”常态化走访活动是党员干部“四联”的升级版。余杭区还将对该项工作开展评人户(企)情况、评熟悉程度、评办事惠民、评满意指数的“四评”工作,将“万名干部进网格 万名党员联万户”走访作为党员干部改进工作作风、提升工作能力的必修课,在打造“五星幸福体”建设的道路上探索“心”路径。

临海

头门港—宁波舟山港集装箱内支线首航



“众盛369”货轮满载货物离开头门港,前往宁波舟山港。 共享联盟·台州 潘侃俊 摄

本报讯(记者 金晨 市委报道组卢靖瑜)10月10日上午9时许,在临海市头门港区1号泊位码头,满载着98个大箱、196个标准箱的“众盛369”货轮缓缓驶离港口,标志着头门港—宁波舟山港集装箱内支线正式开通。总货值约3000万元的休闲用品、机电产品、塑料制品等将经宁波舟山港运输至美国和欧洲。临海由此进入“港口集装箱运输时代”。

临海作为制造业大市,外贸进出口增长势头强劲。今年1月至8月,全市自

营出口251.4亿元,同比增长21.2%。头门港区是临海启航深蓝、拥湾开放的主战场,近年来,货物吞吐量逐年大幅增长。“头门港—宁波舟山港集装箱内支线的开通,可以更方便、更经济地将台州货运往世界各地。”浙江省海港集团副总经理江涛说。

“原先我们的货物通过公路运输到宁波,现在直接从家门口出,不仅运输时效有保障,经测算,综合成本将降低20%左右。”临海本地企业浙江永强集团股份有限公司营销总监朱炜说。

今年初启动“工程师友好区”建设——

海曙8个月引进工程师逾7300名

本报讯(记者 王丹静 通讯员 袁佳琦)日前,宁波金鸡磁磁股份有限公司车间内,一项解决新能源汽车驱动电机核心材料粘附问题的新技术正在量产机上试运行。公司负责人陈晓告诉记者,这项技术难题的突破,多亏了海曙人才部门为企业引入的磁性材料方面工程师刘哲博士。

海曙将工程师视为推动产业创新的核心要素,今年年初启动“工程师友好区”建设,推出15条创新专项举措,引进包括电子、机械、建筑等领域工程

师人才。仅8个多月,海曙2000余家企业引进工程师人才7300余名。目前,全区各类人才总量超25万人,累计集聚国家级领军人才113名,省市级领军人才273名,“工程师友好区”建设初显成效。

“这15条引才政策涉及企业用人的方方面面,降低了我们的引才成本和门槛。”寰采星科技(宁波)有限公司相关负责人介绍,新政赋予重点企业人才举荐权;对引进高水平工程师、高层次人才的企业,给予一定的薪酬补贴……

受益于此,今年以来,该公司招引27位产业、技能工程师,提高了企业的创新和技术变革能力。

中小企业招引高端工程师不易,对此海曙充分发挥平台引才用才的优势。今年2月,宁波工业互联网研究院与海曙区古林镇政府开展战略合作,充分挖潜平台工程师队伍,为古林镇130余家规上制造业企业提供上门技术诊断服务,为企业变革提出针对性的建议方案。

海曙打造“高校+产业技术研究

院+企业”的育才方阵,启动自主培养卓越工程师的计划。9月17日,宁波卓越工程师培养联盟正式成立。9月25日,宁波第一届卓越工程师人才峰会在海曙召开,并发布了宁波工业互联网卓越工程师培养行动指南。

“接下去,海曙还将整合高校基础研究、企业发展需求,持续加大引才育才力度。”海曙区委组织部有关负责人介绍,他们正联动制造业“大优强”、单项冠军企业、产业平台等,为进一步培养卓越工程师打造产教互融“练兵场”。

长们心中的安心路。

如今,丹枫实验小学的第二条“通学路”正在研究中。“根据摸底数据,学校有600多名孩子住在一路之隔的寰宇天下小区,其中多数家长希望孩子可以独立上下学。”校长陈建华说,友好学校不仅仅在校园内让学生感到被尊重被需要,更要社会各层面的多方协同,让孩子们在相对安全的环境中学会独立、学会参与,享受全方位的高质量教育。

让校园周边环境更友好

儿童友好学校建设,正在从校园内延伸到校外。一条“通学路”,让校园周边环境更友好,同时给更多家庭带来便利。所谓“通学路”,就是在居民小区和学校之间,专门划出一条用于学生上下学的路,铺设全线彩条,统一标识,全方位守护学生上下学安全。

早上7时30分,丹枫实验小学501班学生张莘婉背着显眼的黄色书包,随身携带智能学生卡,一个人走出所住小区缤纷苑,沿着“通学路”经过两个红绿灯,10分钟后顺利到达校门口。很快,张莘婉妈妈的手机上也收到女儿安全到校的提示。

今年5月,这条全长1.5公里的“通学路”在滨江区教育局等部门的协同保障下落地。孩子们独立上学,智能系统开启定位云守护,这条通学路也成为家

(上接第一版)

“慢慢来,不着急。”周一上午,来自紫金花特殊学校的任淑港老师正在给男生小吴(化名)上一对一感统训练课程。小吴看到记者时,主动走过来和我们握手,任老师有些惊讶,“两年来,孩子的进步确实很大。”在学军小学校长张军林看来,尊重特殊儿童的学习能力差异,并给予更多的帮助和引导,满足他们成长、发展的需要,这也是儿童友好学校的应有之义。